

Отзыв

о диссертации Брезгуновой Виктории Михайловны «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Начиная с 1630-х годов XVII в. на территорию современной Воронежской области переселялись украинцы, которых в русских официальных документах называли «черкасами». Они рассматривались русскими властями как важный резерв, призванный пополнять людские ресурсы, так как украинцы, как правило, обладали военным опытом борьбы с набегами татар, были единоверцами-православными, их язык вполне понимали русские люди.

В диссертации В.М. Брезгуновой изучаются черкасы XVII в., их переселение в Воронежский край, материальное обеспечение и служба в рамках изучения служилых сообществ в системе функционирования обороны южных рубежей Российского государства в XVII в. Диссидентка определила, что под термином «черкасы» в изучаемый период понималась не сословная, а национальная группа. В.М. Брезгунова показала, что черкасы представляли собой группу с характерной структурой, функциями, обязанностями, управлением, выплатой жалования и материально-военной базой.

В.М. Брезгунова выявила экономические, политические и религиозные причины, побуждавшие черкас переселяться из Приднепровья на территорию российского Центрального Черноземья. Представляется обоснованной характеристика причин переселения украинцев в Воронежский край, среди которых названы обострение внутренней политической обстановки в Речи Посполитой, жестокое подавление ее правительством народных восстаний, набеги со стороны Крымского ханства, религиозные противоречия.

Автор проследила историю появления черкас в населенных пунктах Воронежского края, изменения их численности. Весьма высокой оценки заслуживает анализ социально-экономической составляющей жизни черкас, позволивший составить представление о царском жаловании, промыслах,

привилегиях, предоставляемых правительством черкасам. В.М. Брезгунова классифицировала служебные функции черкас: участие в военных походах; отражение нападений и сообщение центральным властям о передвижениях крымских татар и ногайцев; участие в оборонном строительстве городов и крепостей на южной границе.

В своей работе В.М. Брезгунова использовала материалы Российского государственного архива древних актов (Москва), Государственного архива Воронежской области, а также широкий спектр опубликованных источников. Многие из привлеченных докторанткой архивных документов были впервые введены в научный оборот, что позволило определить специфику формирования групп черкас и проследить изменения в их рядах в рамках геополитической обстановки на южных рубежах Российского государства.

Анализ кандидатской диссертации свидетельствует о том, что автором решена существенная научная задача, самостоятельно написана работа, которая полностью соответствует критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. С моей точки зрения, диссертация В.М. Брезгуновой на тему «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке» может быть направлена в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к предварительному рассмотрению и защите.

Научный руководитель



Глазьев Владимир Николаевич

доктор исторических наук,

профессор, профессор кафедры

истории России

ФГБОУ ВО «ВГУ»

Почтовый адрес: 394018, Воронеж,

Университетская пл., д. 1.

Тел.: 8(473) 221-27-47

E-mail: vng@main.vsu.ru



25 января 2019 г.